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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda senyores i senyors. Començarem la sessió
d’avui. En primer lloc els demanaria si es produeixen
substitucions? D’acord.

II.1) Proposició no de llei RGE núm. 7905/23,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a desenvolupament de la concertació de la
prestació de pallassos d’hospital.

Canviarem el torn de presentacions i passarem al debat de
la proposició no de llei RGE núm. 7905/23, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
desenvolupament de la concertació de la prestació de pallassos
d’hospital.

Per a la seva defensa per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, en primer lloc donar la
benvinguda al Parlament a Marta i a Guillermo, presidenta i
gerent de Sonrisa Médica. Sonrisa Médica no necessita cap
tipus de presentació, la seva vida, la seva història, la seva
essència, la seva presentació, jo crec que tothom coneix i té
identificada la feina de Sonrisa Médica.

Sonrisa Médica du 30 anys, pràcticament, l’any que ve en
farà 30, del 1994 al 2024, desenvolupant la seva tasca, tot neix
de com neixen les coses guapes, neix des del cor, des del cor
d’un pare i una mare que tenen una experiència
d’hospitalització de la seva filla i veuen com retorna la rialla,
retorna a la vida quasi, quan apareix aquella música i aquella
alegria d’aquells pallassos a l’hospital. I induïts d’això,
d’aquest amor, decideixen crear Sonrisa Médica. Jo crec que és
la primera associació d’aquest perfil a tot l’Estat espanyol i jo
crec que és la pionera, som pioners en aquesta feina i en
aquesta tasca.

Hi ha molts d’estudis i molta narrativa, n’hi podria haver
més, però ja n’hi ha, que identifiquen i reconeixen el benefici
de la feina dels pallassos d’hospital per als infants. I amb el
temps s’adonen que aquesta activitat té un triple efecte: té un
afecte sobre l’infant, té un efecte sobre la família i té un efecte
positiu també sobre els professionals, que jo crec que és de les
coses també que cal posar molt en valor. S’identifica que els
nivells d’ansietat, els nivells d’angoixa minven, no
desapareixen òbviament, perquè que un nin hagi de viure una
situació d’hospitalització, d’operació quirúrgica o de prova,
sempre serà una situació d’estrès per a l’infant, però sí
s’identifica i es reconeix que els seus nivells d’ansietat davallen
i òbviament, a la par, davallen els dels seus pares i mares, i
també es reconeix aquesta part des dels professionals que
desenvolupen d’una manera molt més eficaç, molt més eficient
la seva tasca metge.

Sonrisa Médica no ha aturat de créixer aquests darrers 30
anys, ha desenvolupat i ha tocat moltes portes de
l’administració, però ho ha fet d’una manera intel·ligent,

perquè ho ha fet d’una manera diversificada, del govern, dels
consells, dels ajuntaments i també no ha abandonat, ni ha
obviat que la implicació també de la ciutadania i de les
empreses privades en aquesta tasca era important.

A nivell de desenvolupament de salut, les Illes Balears en
el Pla d’humanització que fa un parell de mesos aprovàrem a
una PNL per al seu desenvolupament, dintre de les seves línies
estratègiques, està recollida la intervenció dels pallassos
d’hospital en aquest pla. 

De què tracta aquesta PNL que presentam avui? Es tracta de
fer un bot qualitatiu, un bot de millora, un bot pioner; ara
mateix Sonrisa Médica, a part de tota la banda privada, té el
seu finançament en base a contractes, que té amb diferents
gerències dels diferents departaments de salut i una
convocatòria de subvencions de la Direcció General d’Infància.
La proposta és avançar i fer un bot qualitatiu cap a la
concertació, crear un marc legislatiu que empari la concertació
amb una entitat sense ànim de lucre, com és Sonrisa Médica, de
la presència dels pallassos en els hospitals. Això implica
diverses coses, això implica que des de l'hospital, des de Salut,
s'haurà fet una anàlisi acurada de quines són les necessitats i,
per tant, ja no serà quantes hores ens dóna el contracte menor,
o fins on podem estirar la subvenció, sinó cobrir el cent per
cent de la demanda.

En aquest sentit, presentam aquesta PNL, jo crec que és una
PNL positiva, de consens i que ajuda a millorar les estades dels
nostres infants als hospitals. 

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. S’ha presentat per part del Grup
Parlamentari Popular les esmenes RGE núm. 9883/23 i la
9884/23. Per a la defensa d’aquestes esmenes té la paraula la
Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts. Quan vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta. Bona tarda diputats i diputades. Bona
tarda a la gerent i al president de Sonrisa Médica, que avui ens
acompanyen.

Avui ens trobam davant una proposició no de llei
d’aquestes que al Grup Popular ens agraden i que crec que són
aquestes propostes la raó de ser d’aquestes comissions i la raó
de ser nostra, perquè de veres posa la persona en el centre del
nostre sistema sanitari.

Per suposat, que nosaltres valoram la tasca que fa Sonrisa
Médica i la volem reconèixer, perquè contribueix al benestar
dels nostres infants. Però demanam, en el segon punt de la
PNL, una passeta més i és una passa de pensar en les persones
que tenen solitud no desitjada, que no hem de menysprear, hem
de pensar que pateixen aquesta solitud més del 20% de les
persones que tenen 65 anys i molt més a partir dels 75 i encara
més si són dones majors.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202307905
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309883
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309884
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Per altra part, estaria bé que s’establís un marc normatiu per
a aquestes tasques, per a aquestes i altres concertacions que les
administracions fan d’una manera periòdica i sense estar
regulades, ni ordenades. Ordenar aquestes concertacions
sempre fa que siguin molt més transparents i es facin millor.
Està bé, que, a més, s’analitzi des de l’administració i també
des de la mateixa entitat, com pot ser Sonrisa Médica, quantes
hores, quines necessitats tenen i que es remuneri d’una forma
justa. Per això hi votarem a favor.  

Jo he posat una esmena d’addició, perquè s’investigui i
s’impulsi pel Govern perquè faci recerca i també, parlant amb
la gerent a baix, li deia que és necessari que es faci recerca tant
amb les persones majors, que es faci recerca de com beneficien
aquestes entitats les persones majors i també, que no sempre
està ben establert, com milloren el dolor, sobretot
postoperatori. Jo li contava que quan jo operava, fa estona,
quan vaig començar a operar, me’n vaig adonar que als nins,
quan els operàvem les angines, si tu els contaves un conte, jo
els contava un conte, o els feia riure, després es despertaven
sense plorar. Era des del punt de vista totalment egoista, perquè
si es despertaven sense plorar, les angines sagnaven menys i tot
anava molt millor, no es treien les vies. Amb la qual cosa
t’adones que en aquestes coses que tu intueixes, hem de fer
recerca i les hem d’evidenciar, n’hem de tenir una demostració
científica.

Per tant, donarem suport en qualsevol cas, maldament no
ens acceptin les esmenes. Donar l’enhorabona i encoratjar que
segueixin fent aquesta tasca.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borràs. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Fernández per un temps de cinc
minuts. Quan vulgui.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO: 

Gràcies, Sra. Presidenta. En primer lloc, dir que des del
Grup Socialista volem donar la benvinguda al president i la
gerent de Sonrisa Médica, i reconèixer la tasca que durant quasi
30 anys, ja tenim la aniversari l'any que ve, han dut i seguiran
duent a terme als hospitals de Balears. 

Els centres mèdics, en general, sempre han estat un motiu
d'ansietat i de por per als menors, i també per als que no són tan
menors, que s'han de visitar cada dia, i ho han estat
especialment durant l'època en què ni tan sols podien veure la
cara del professional que els atenia, perquè la duia tapada amb
una mascareta. Han estat temps, especialment difícils, a les
plantes de pediatria. Si la humanització és important per a tots
els pacients, per a ells, per als seus pares, per a la seva salut
mental, és imprescindible.

Quant a la PNL concreta, tinc alguns dubtes de caire tècnic,
sobre si es pot concertar un servei que mai no ha estat propi de
l'ib-salut. Entenc que això és una qüestió tècnica el meu dubte,
no de necessitat o no necessitat. No sé com es podria fer, però
entenc que, tal i com està redactada la PNL, aquest problema,

teòric problema, quedaria resolt per la part del punt d'acord que
parla de cercar mecanismes adients, sigui concertació, el que
sigui més adient.

Sobretot també, perquè el punt 4 parla en tot cas d'ampliar
el pressupost, no abaixar-ho. Hem de tenir en compte que fins
ara el 50% del finançament de Sonrisa Médica, prové del 0,7%
de l’IRPF social.

Quant a les esmenes que ha presentat el Partit Popular, per
suposat hi donarem suport, si MÉS per Mallorca les accepta.
Però ens agradaria matisar un parell d'aspectes, primer, que és
important valorar, per no caure en la infantilització dels majors
i que, per tant, la figura del pallasso, clown, ha de ser diferent
a la visita d'una planta de pediatria, per suposat. 

Segon, la part que fa referència, jo entenc que la part de
visites a les residències, l’entenc més, no em costa tant
visualitzar-ho, però la part d’intentar frenar la solitud no
desitjada amb la visita dels pallassos no l’acab de veure, perquè
la solitud no desitjada no se soluciona amb una vista puntual,
sinó que, des de la meva experiència treballant amb gent major,
es necessiten plans que tinguin una continuïtat en el temps. La
tristor s’ha de combatre amb activitats que siguin regulars, que
fomentin acompanyament, ball, gimnàstica, clubs de lectura,
ioga, en definitiva, activitats que suposin una marca en el
calendari setmanal, mensual, o com sigui, per a aquesta gent,
que normalment el tema la solitud no desitjada es produeix més
quan un viu a casa tot sol, o que ha quedat tot sol perquè ha
mort la seva parella, que no a les residències, que seria més la
tasca dels pallassos.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Fernández. Per part del Grup Parlamentari
Mixt té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts.
Quan vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, com no pot ser d'altra manera,
donarem suport a aquesta iniciativa. Crec que humanitza els
equipaments, que moltes vegades, per molt que els
professionals s'hi deixen la pell, amb els trànsit del moment i
amb les inquietuds, a vegades de la fortuna, o del resultat de la
seva actuació, aquestes aportacions que vénen de fora són més
que benvingudes. I, a més agraïda, estic totalment d'acord amb
tota l'argumentació que s'ha donat i està molt bé. No tenc gaire
cosa a dir.

És a dir, jo crec que tots hem tengut la fortuna, jo a
Menorca, a l'Hospital Mateu Orfila, de conèixer la tasca que
fan aquestes persones i no només amb fillets, també amb gent
que és a centres..., a l’hospital de dia, per exemple, que són
situacions molt angoixats i aconseguir arrabassar un somriure
quan algú ho passa molt malament crec que és d'allò més
gratificant i meravellós que pot fer que una persona.

Moltes gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Ara procedeix a la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts. Per la qual cosa, demanam
al grup proposant si vol la suspensió o si podem continuar?
Podem continuar.

Un cop recomençada la sessió, si així pertoca, intervenció
del grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
les esmenes. Té la paraula la Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Moltes gràcies a tots els grups,
pel vostre suport, per la manifestació en positiu de la
presentació d'aquesta PNL. Des de MÉS per Mallorca, estam
molt contents, però no s’acosta ni a un 1% del content que està
Sonrisa Médica ara mateix.

He de dir en relació amb les esmenes que acceptarem les
esmenes del Partit Popular, crec que en termes de l'esmena
d'investigació, és molt obvi, vull dir tot allò que ajudi a millorar
les intervencions dels pallassos d'hospital, allà, que es vegi
demostrat científicament que funciona millor, benvingut sigui.

I sí que és vera que en relació amb ampliar la intervenció de
Sonrisa Médica a altres persones majors, en els hospitals, que
pateixen soledat no desitjada, crec que és una ampliació del
focus, de l'àmbit. Al final, segueix sent o segueix encaixant, que
és on jo havia fet l'exposició de motius, amb la línia estratègica
4 del Pla d'humanització, que és assegurar el tracte amable i
l'autonomia del pacient, crec que hi entra. Òbviament, la nostra
priorització era això, però jo crec que l'ampliació del focus en
qualsevol cas és bona.

En relació amb els dubtes tècnics, de desenvolupament, que
plantejava el Partit Socialista, un dels motius de presentar
aquesta PNL ara, prest, a inici de legislatura, és que el Govern
pugui tenir el temps que el govern anterior no va tenir, truncat
per la pandèmia en aquell moment, perquè era un objectiu que,
com a Govern, ens havíem fixat i que necessita d’un llarg
recorregut, efectivament; és a dir, necessita una anàlisi molt
tècnica i jurídica, que jo desconec, i per això en el punt 2 he
posat “desenvolupar el marc normatiu necessari”, però no sé si
s'haurà de crear o s'haurà de modificar la Llei del tercer sector
actualment; efectivament, s'haurà de crear el registre d'entitats,
Sonrisa Médica s'hi haurà d'incloure, s'haurà de modificar la
cartera de serveis, s'haurà de fer el pla de concertació, s'haurà
de tramitar la concertació. És d’aquestes PNL que ens duen una
feina de legislatura però se hace camino al andar, no?, diuen
i, per tant, l'important és que comencem a caminar.

Res més. Moltes gràcies, molt agraïda pel suport i molt
contenta per Sonrisa Médica i molt contenta, sobretot, per tots
els infants que ara i que els propers anys -i en el passat també-
han estat als hospitals i podran gaudir i tenir aquest servei que
els farà una miqueta més feliços.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Idò passarem a votació, incloent les
esmenes i el punt número 5, el punt nou, el punt 5 que crec que
era un punt dient tot això. D' acord, idò passam a votació.

Vots a favor?

No hi ha vots en contra, no hi ha abstencions.

Per tant, queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm.
7905/23, relativa a desenvolupament de la concertació de la
prestació de pallassos de l'hospital.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Em deixes un minut, que em pugui aixecar?

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies.

(Pausa)

II.2) Proposició no de llei RGE núm. 8395/23,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
increment i fidelització del nombre de residents de les
diferents categories professionals: psicòlegs clínics, metges,
infermeres i farmacèutics.

LA SRA. PRESIDENTA:

Continua la sessió i passam al debat de la Proposició RGE
núm. 8395/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista,
relativa a l’increment i fidelització del nombre de residents de
les diferents categories professionals: psicòlegs clínics, metges,
infermeres i farmacèutics. Per a la seva defensa, per part del
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Gómez per
un temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, presidenta. La veritat és que continua sent
un dels grans reptes tenir el nombre de professionals suficients,
especialistes suficients, per poder donar resposta a les
necessitats actuals de salut de la població, per diferents raons,
tant l'esperança de vida dels ciutadans que de cada vegada és
més llarga, es viu més anys i, per tant, també emmalalteix més.
L'increment de la població que pateixen les nostres illes, també
de manera estacional, l'edat mitjana de les plantilles de
diferents especialitats, que fa que sigui propera l’edat de
jubilació, idò fan que sigui necessari continuar incrementant el
nombre de sanitaris.

Hem plantejat diferents estudis que parlen de les necessitats
a curt, mig i llarg termini, com és l'oferta de necessitat
d'especialistes mèdics publicada pel Ministeri, de 2021 a 2035,
fa una projecció, o la manca d’infermeres que es troben a

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308395/23
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diferents articles també científics, altres parlen dels
professionals que marxen a l'estranger.

No he trobat tants d'estudis de psicòlegs clínics però sí que
hi ha molts d'articles d'opinió a revistes generalistes i articles
especialitzats també, i els autors coincideixen que la pandèmia
de la COVID ha posat de relleu la importància del benestar
emocional i la salut mental a totes les etapes de la vida, sobretot
a la infància i l'adolescència. Per tant, també, hi ha més
necessitats de psicòlegs clínics.

Els farmacèutics clínics, també se n'ha incorporant un
nombre molt considerable a Atenció Primària, s'ha augmentat
el nombre de farmacèutics, doncs fan una feina impecable
quant a la vigilància d’interaccions, adherència terapèutica,
assessorament a la resta de professionals.

També hem posat l'evolució de l'oferta i la formació
sanitària especialitzada, que podem veure com s'ha doblat
l'oferta de metges especialistes els darrers anys, s’ha triplicat la
de psicòlegs clínics i també la d’infermeres especialistes, i s'ha
ampliat la de farmacèutics en menor nombre.

No és una solució a curt termini, per tant, per això s’ha
treballat en millorar la contractació, en oferir contractes
d'interinitat en acabar la formació, amb millores retributives de
diferents tipus, també la definició de places d’infermers
especialistes, per exemple, a l'àmbit de l'Atenció Primària, o
remunerar la substitució de professionals per altres companys,
desplaçar professionals entre les diferents gerències, processos
d'estabilització. Però pensam que s'ha de continuar amb aquest
increment i per tal d’incrementar el nombre de professionals en
formació MIR, PIR i FIR volem plantejar aquesta proposta, un
increment de places de grau a les facultats de medicina i
infermeria de les Illes Balears, en el nombre que es consideri
realment; incrementar per a la pròxima oferta de la formació
sanitària especialitzada un mínim d'un 10% de l'oferta MIR,
PIR i FIR, o sigui, d’infermeres i farmacèutics; continuar amb
la creació de places específiques per a infermeres especialistes
a totes les categories; posar en marxa l’especialitat de medicina
d'urgències; arribar a acords amb la part social, per continuar
dissenyant mesures econòmiques que permetin la cobertura de
serveis deficitaris, tant a Primària com a hospital; arribar a
acords amb la part social, per continuar dissenyant incentius
que permetien garantir l'atenció sanitària per als professionals
entre les diferents gerències; i ampliar les millores retributives
i laborals a totes les categories deficitàries, per exemple,
psicòlegs clínics.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. S'han presentat, per part del Grup
Parlamentari Popular, les esmenes de RGE núm. 9887/23 i
9888/23. Per a la defensa d'aquestes esmenes té la paraula la
Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts, quan vostè vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies presidenta, bona tarda de nou. Bé, hem presentat
dues esmenes, la primera al primer punt, que proposa el Partit

Socialista un increment de places, he de dir que, com vostès
coneixen, s'analitza a dia d'avui si és necessari un augment dels
titulats s o no, perquè hem de pensar que, si parlam de
medicina, estan 14 o 15 anys en poder començar a exercir, i en
aquest moment de cada vegada la col·legiació és més jove. Per
tant, en aquest moment tots els llicenciats són més joves, es
comença a col·legiar gent més jove i, per tant, probablement no
faran tanta falta.

I, si parlam d’infermeria, les xifres tampoc no són
comparables, ja que a Europa, en aquests moments es
quantifiquen infermeres i tècnics, com la Sra. Gómez deu saber.
Fins i tot l'estudi que ha anomenat a les conclusions diu: “En
conclusión, nuestras estimaciones sugieren que a partir del
2030 podría producirse una -a partir del 2030, ¡eh!-, escasez
de profesionales de enfermería en España, que iría en aumento
en los años posteriores. Dicha escasez se produciría junto a un
aumento en la autorización del sistema sanitario debido al
importante crecimiento esperado del segmento de población
mayor de 65 años. Actualmente, pese a existir suficientes
profesionales, dicha escasez podría estar comenzando a
manifestarse de forma puntual en algunos puntos del país”. Per
tant, en aquests moments encara començar a demanar un
augment de places, a més que no som nosaltres, que és el
ministeri, no està massa evidenciat.

 En el segon punt, que ens demana increment de l'oferta un
mínim d'un 10% de les places de MIR, PIR, etc., li fem una
esmena per diverses raons, perquè nosaltres sí que tenim clar
que volem assegurar la qualitat de la formació de tots els
residents, i un 10% pot ser de vegades molt i de vegades poc,
segons les circumstàncies, i crec que de circumstàncies vostès
en saben molt.

Per altra banda, trobam que és molt agosarat ara demanar
aquest augment quan fa un parell de mesos, abans que acabàs
la legislatura, el desembre passat, nosaltres vàrem demanar una
convocatòria extraordinària de medicina de família i vostès hi
votaren en contra. 

A més, del quadre que ens han adjuntat, podríem dir que si
el miram un poquet  seriosament podríem veure que de metges
de família, si haguessin fet els deures, que ara ens demanen que
facem nosaltres, si haguessin fet els deures, el 2016 en varen
demanar 11 menys; el 2017, 6 menys; el 2018, 4 menys; el
2020, en demanarem 20 menys; i el 2021, 18 menys. Ara, en
aquests moments, avui, tendríem 103 metges de família més, i
de psicòlegs en tendríem 8 més. O sigui, que ara ens demanen
una cosa que ells durant 8 anys no han fet. I creiem que
aquestes coses sí que s'han de comentar. 

Després, al punt 3 votarem que sí, no hem fet cap esmena,
perquè, bé, sí que durant vuit anys per ventura n’haguessin
poguda crear alguna més, però creiem que s'han de crear les
categories específiques d’infermeria.

De posar en marxa l’especialitat de medicina d'urgències,
de veritat que de vegades jo no sé a quin món visc, però l'única
comunitat autònoma que la darrera vegada que es va votar al
Consell Interterritorial l’especialitat de medicina d’urgències,
l’única comunitat autònoma que es va abstenir va ser Balears,
l'única. I ara volen que la posem en marxa, quan no la podem
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posar en marxa perquè encara no s'ha creat el reial decret
d’aquesta especialitat, no s'ha creat el reial decret i, com que no
s’ha creat el reial decret no s'ha creat la comissió nacional de
l'especialitat. Si fem via, i el Govern i la nova ministra es posen
a fer feina, podríem tenir un resident a l'any 2025-2026, i ara
ens diuen que la posem en marxa. En una paraula, crec que ens
ho hauríem de fer mirar un poquet.

I després, a la resta de punts, n'hi ha que els implementam,
per tant, no tenim massa cosa a dir. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca donarem
suport a aquesta PNL presentada pel Grup Socialista. Entenem
que és una PNL que té una intenció de projecció de solucions
a llarg termini, que és precisament de les coses que més hem
debatut aquí, que els professionals no es matriculen ni es
llicencien en dos dies, sinó que hi ha tota una sèrie de reptes i
de dificultats vinculats que el temps..., bé, ara ja no és
llicenciat, això passava a la meva època, els graus, que treure
la graduació dura el seu temps.

És clar, jo només faré un comentari, que em deixa un poc
perplexa, perquè dia 11 d'octubre del 2023 vàrem aprovar una
proposició no de llei del Partit Popular, relativa a solucions de
dèficit d'especialistes a tot el Sistema Nacional de Salut. És
clar, jo, Sra. Borrás, jo, sobretot, ja està, només he de dir-li que
em deixa estupefacta que ara digui que, bé, que és relatiu i
això; jo puc entendre que sigueu cautelosos a l'hora de mesurar
les paraules o les demandes que es fan al Govern, perquè
òbviament si això s'aprova en el Parlament el Govern té
l’obligació de fer-ho, i crec que la vostra funció és aquesta, i
crec que s'ha de fer amb responsabilitat, i estic d'acord que la
faceu, però em costa, perquè sentint-la no em quadra amb els
discursos de defensa de la seva PNL.

Però, bé, li donarem suport. Entenc les esmenes que
presenta i en el cas que les aprovin, també hi donaríem suport. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Recordaré les meves paraules de
la setmana passada, Unides Podem donarà el seu suport a
qualsevol millora sanitària, la proposi qui la proposi, si la
proposa el Partit Popular, si la proposa VOX, si la proposa
MÉS per Mallorca o si la proposa el Partit Socialista.

Ja sabem que és dificultós caminar aquests camins, i no tenc
cap dubte que quan un té la intenció de complir-los, i ara tenim
quatre anys per endavant perquè la legislatura acaba de
començar, ningú no demana que després d'aprovar aquestes
PNL el dia dels Reis anem a demanar explicacions de si
aquesta carta als Reis ha vingut carregada de regals o de carbó.
És a dir, crec que som adults.

Però, miri, jo és que la setmana passada vaig quedar molt
tocada, amb la negativa a donar suport a unes mesures que
claríssimament eren beneficioses per a Menorca i que sortien,
a més, d'un decret del Partit Popular, de mesures urgents del
mes d'agost, i que l’endemà el Col·legi de Metges va dir que
eren necessàries. És a dir, bé, per tant, poca cosa més a dir.

Tot el que es proposi en sanitat tindrà el suport d’Unides
Podem. Altra cosa és obligar a uns calendaris que siguin
irrealitzables, que aquí és normal que es pugui..., però jo crec
que aquí ni tan sols he vist una obligació temporal. Per tant,
com negar totes aquestes mesures que es proposen? És que ni
ho vaig entendre la setmana passada ni ho entendria ara.

Moltes gràcies. Donarem suport, òbviament.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Ara procedeix la suspensió de deu
minuts. Podem continuar o vol la suspensió de deu minuts?
D’acord. Sí? Idò, té la paraula, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, presidenta. És que no he acabat d'entendre si
votarien a favor d'alguns punts o no o en contra de tot, al Partit
Popular em referesc, no ho he acabat d'entendre, però, bé, és
igual, contestaré el que puc.

A veure, falten infermeres en aquests moments? Sí. Falten
metges en aquest moments? Sí. Faltaran d'aquí quatre anys? Sí.
Hi ha estudis suficients que ho evidencien, o sigui, és una
carrera de grau i que després l’especialitat són sis anys, però
d'aquí a quatre anys ara falten i en faltaran. Per què en faltaran?
Perquè hi haurà més necessitats de la població i perquè fan falta
ja en aquests moments, la borsa d’infermeres de la comunitat
autònoma està buida, en aquests moments, quan el mes de
novembre normalment no hi estava, doncs, en aquests moments
hi està. Per tant, fa falta incrementar les places de grau? Sí. 

Quant a incrementar l'oferta de formació sanitària
especialitzada, precisament, senyora..., bé, precisament parlam
d'un mínim d'un 10% perquè pensam que és un mínim que
s’haurà d'augmentar sí o sí, perquè és poc, realment és poc i
parlam d’un mínim. Per tant, no entenc l'explicació que ens ha
donat.

El tema dels metges de família, ho vull dir clar i alt, s'ha
triplicat a aquesta comunitat autònoma l'oferta de metges de
família.

I una cosa que em sembla molt malintencionada, és dir que
no s'han tret totes les places acreditades, és cert, no s'han tret
totes, hi va haver un procés de mobilitat molt important, que no
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se sol produir amb determinats governs, però hi va haver un
procés de mobilitat molt important que va deixar centres de
salut sense tutors. Per tant, hi va haver una sèrie de places,
enguany 5 places, que no es varen poder treure. Però l'oferta
del 2015 al 2023 s’ha triplicat de metges de família. No hem de
confondre amb el que diem, perquè s'ha treballat molt, s'ha
treballat de valent precisament per augmentar les places en
formació, i hem ofert la taula i es veu clarament. O sigui,
podem dir..., inventar-nos coses, però la realitat és tossuda i és
la que és. 

Després, ens hem d’informar bé, al Consell Interterritorial
no s’ha tractat el tema de l'especialitat de medicina d'urgències
ni s'ha votat, no s'ha votat. Per tant, també hem de parlar amb
propietat, al Consell Interterritorial, repetesc, no s'ha dut aquest
tema, aquest tema es tracta a la Comissió de Recursos Humans,
i mai aquest govern, o sigui, el govern anterior, vull dir, aquesta
comunitat autònoma no ha votat en contra. Els motius de no
donar suport directament a l'especialitat era la necessitat que
consideràvem nosaltres i moltes societats científiques de poder
fer una valoració entre l’àrea de capacitació específica i
l'especialitat. 

Per tant, i també el compromís de la comunitat autònoma
era, i hi ha molts de testimonis que ho poden ratificar, que en
el moment que s’aprovàs aquesta comunitat faria molta feina
perquè es posàs en marxa el més aviat possible. 

Per tant, ja dic, com que diuen que hi ha coses que fan,
coses que no fan i això, doncs, el tema de les mesures
econòmiques crec que s’ha de continuar treballant. Com deia
la Sra. Gómez, no hi ha un calendari prefixat que marqui, sinó
que és una declaració d'intencions, de projectes en els quals
s'ha de continuar treballant en els propers anys si no volem
tenir problemes de recursos humans d'aquí a mig i a llarg
termini. 

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Entenc que les esmenes no s'accepten?

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

No s'accepten les esmenes perquè no s'accepta la resta del
contingut. 

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord. Farem votació per separat, li sembla bé?

(Remor de veus)

Volent votació per separat? Idò, farem la votació per
separat. Passam a votar el punt número 1.

Vots a favor? 

Vots en contra?

No hi ha abstencions. 

D’acord, votam el punt número 2.

Vots a favor?

Vots en contra?

No hi ha abstencions.

Votam el punt número 3.

Vots a favor?

Unanimitat. 

Votam el punt número 4.

Vots a favor?

Unanimitat.

Votam el punt número 5.

Vots a favor?

Unanimitat.

Votam el punt número 6. 

Vots a favor?

Unanimitat.

Votam el punt número 7.

Vots a favor?

Vots en contra?

Per tant, queda rebutjada la Proposició no de llei RGE núm.
8395/23, relativa a l’increment i fidelització del nombre de
residents de les diferents categories professionals: psicòlegs
clínics, metges, infermeres i farmacèutiques.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Perdó? Ah, sí.

I. Adopció d’acord respecte de l’escrit RGE núm.
8549/23, presentat pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca (article 46.3), pel qual se sol·licita la
compareixença del Sr. Javier Ureña i Morales, director
general de l’ib-salut, per tal de conèixer la planificació i
l’abast del Pla d’infraestructures del Govern.

Passam ara, per continuar amb l'ordre del dia, al RGE núm.
8549/23, presentat pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
que sol·licita la compareixença del director general de l'Ib-
salut, el Sr. Javier Ureña i Morales, per tal de conèixer la
planificació i l'abast del pla d'infraestructures del Govern. Per
a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari MÉS, té la
paraula la Sra. Carrió.
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LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca
demanam la compareixença del director general d'ib-salut, el
Sr. Ureña, com a responsable més directe, diria, de l’execució
del Pla d'infraestructures sanitàries. Crec que és de sobra
coneguda la preocupació d'aquest grup, i també manifestada per
la resta de grups polítics, per les necessitats d'infraestructures
a l’àrea de salut, especialment en Atenció Primària, però també
dins les àrees d'hospital, i també, molt especialment, a l’àrea de
crònics, crec que són de les àrees també que necessiten un
impuls. 

Demanam la compareixença des de l'esperit més constructiu
i més positiu possible que tenguem com a grup, primer, perquè
ha estat absolutament impossible, a través de PNL individuals,
separades, conèixer els plans del Govern. Sí que és ver que
durant les compareixences de pressuposts recents es va fer una
petita explicació, però, òbviament, no amb el detall desitjable,
no perquè no es fes, sinó perquè no es podia per un tema de
temps i de context. I ho demanam, per una banda, perquè
creiem que és necessari per a la tasca dels parlamentaris poder
conèixer la planificació del Govern.

També ho demanam des d'un punt de vista en positiu perquè
deixem lloc a altres PNL més interessants, com la que hem
aprovat la primera, avui, en aquesta comissió, de suport a
Sonrisa Médica, més interessants i més productives i aglutinem
tot el tema d'infraestructures en un únic debat molt més global
i molt més holístic, que crec que serà molt més profitós que no
separar-ho i desgranar-ho en municipis. Per tant, en aquest
sentit, demanam la sol·licitud de compareixença.

Creiem, i a més tenint en compte el dia que s'aprova, que ja
és la darrera comissió d'aquest període i per tant la
compareixença ja serà dintre del següent període de sessions,
creiem que el Govern haurà tengut el temps prudencial per fer
les anàlisis corresponents del pla que s’executava de com
estaven les obres, de la situació actual, i crec que tendrà temps
per poder respondre. 

En qualsevol cas, si sortís endavant, venc a dir, crec que
entre febrer i març podríem tenir una bona resposta i una bona
planificació per part del Govern.

Moltes gràcies i esperam el suport dels grups. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Socialista té la
paraula la Sra. Fernández. Quan vostè vulgui. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, des del Grup Socialista
consideram que aquesta compareixença és indispensable.
Després de llegir les memòries de la Conselleria de Salut i de
l'ib-salut hem quedat molt preocupats per algunes absències
d'infraestructures, que creiem que són imprescindibles ara
mateix, i que són infraestructures que ja estaven a mig camí,
vull dir, que ja s'havien fet els projectes, s'havien aprovat els
projectes d’idees i ja s'havia de fer el projecte executiu, i ara

s'han esborrat totalment de les memòries i de les explicacions
que fa la consellera el dimarts quan li demanam o quan ha
vengut aquí a explicar els projectes de la conselleria. Per això,
creiem que és indispensable que vingui el Sr. Ureña. 

Esperam que el PP voti a favor. Ara mateix, veient el to
continu d’aquesta comissió, no tenim moltes esperances. I que
si és el punt que sí voten a favor que ell vingui, que vingui
ràpidament, que no ens donin llargues, perquè realment el tema
de les infraestructures és un tema que ens preocupen molt a
nosaltres, que preocupa molt als professionals de l'ib salut i
creiem que s’hi ha de donar la major de les presses.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fernández. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gómez, quan vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Nosaltres estam totalment a favor d’aquesta petició i, al
final, crec que és una manera d’exercir funcions de govern
obert, d’explicar amb transparència què es pensa fer i què no es
pensa fer. I bé, sobretot ara que hem vist les partides
pressupostàries i els forats d’aquestes partides, per manca de
finançament. Però vaja, que estaria bé escoltar els plans del
gerent.

Per tant, votarem a favor. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Popular té la paraula la Sra.
Borrás, quan vostè vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta. No contestaré les paraules de la Sra.
Fernández, perquè crec que no hi ha cap motiu per contestar-
les. Nosaltres, però, votarem a favor d’aquesta compareixença,
crec que el Sr. Ureña estarà encantat de venir i de poder donar
totes les explicacions del Pla d’infraestructures que tendrem per
a aquests quatre anys. Estarà encantat i nosaltres li donam
suport.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Acabat el debat, passam a votar
l’escrit RGE núm. 8549/23.

Vots a favor?

13 vots a favor, no hi ha vots en contra, ni abstencions.

En conseqüència, s’acorda recaptar la compareixença del
director general de l’ib-salut, Sr. Javier Ureña i Morales, per tal
de conèixer la planificació i l’abast del Pla d’infraestructures
del Govern.

No havent-hi cap tema més, s’aixeca la sessió.
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